中華民國第49屆全國技能競賽
鑄造職類試題

	 六、鑄造學科筆試



2019年 09 月 19 日 (四)

(一)請依照下列試題，並在答案卷上進行作答。
(二)說明：
	工作項目
	測驗時間(分鐘)

	1. 抽籤
	20

	2. 筆試
	60

	3. 評分
	40


                                         合計：2 小時
(三)注意事項：
1. 本測驗共50題，總計100分，分為以下三部分：
(1)複選題10題，佔20分。
(2)單選題35題，佔70分。
(3)計算與填空題 5題，佔10分。
複選題每題皆為1個以上(含)的答案，需與答案完全符合甫予給分，答錯分數不倒扣；單選題每題為1個最佳或最適當的答案；計算與填空題請填入最適當的答案。
2. 本項測驗開始15分鐘後進場者，以零分計算。
3. 考試期間請勿與他人交談或借用文具，違者以零分計算。
4. 比賽後若總分相同者時，決定名次項目依序為：(1)Al合金濕砂模鑄造 (2)特殊砂模造模鑄造 (3)鑄砂實驗 (4)硬度試驗 (5)金相組織觀察 (6)鑄造學科筆試。
5. 未盡事宜部分，經由裁判會議確認後予以執行，選手們不得有任何異議。
選手編號：               
選手簽名：               

8
中華民國第49屆全國技能競賽
鑄造學科筆試
選手姓名：           選手編號：         工作位置：
1、 複選題：10題，每題2分，共計20分
1. (     )球墨鑄鐵的金相組織因為基地不同可分為三類如下圖所示，請問其組織名稱為下
        列何者？
  [image: ]       [image: ]       [image: ]
 (A)肥粒體組織    (B)麻田散體組織   (C)波來體組織    (D)牛眼組織。

2. (     )一般而言鋁合金添加下列何種元素之後，可藉由熱處理來強化其機械性質？
        (A)鎂(Mg)   (B)銅(Cu)   (C)鈦(Ti)   (D)鋅(Zn)。

3. (     )冒口依照外觀的型式可以分為明冒口與暗冒口兩類，下列關於明冒口與暗冒口的
        敘述何者正確？
        (A)明冒口排氣佳，可察看是否有鑄滿
        (B)暗冒口適用於補縮量要求較大的鑄件
        (C)暗冒口可使金屬液與外氣隔絕
        (D)為了防止暗冒口頂端凝固，會設計砂尖作為熱點。

4.(     )一般而言在脫蠟鑄造法中，用於清潔蠟模型表面的表面清潔劑為下列何者？
        (A)乙醇(C2H5OH)   (B)磷酸(H3PO4)   (C)硫酸(H2SO4)  (D)丙酮(C3H6O)

5.(     )底澆式與側澆式流路系統不同於頂澆式的設計，關於其優缺點之敘述，下列何者正
        確？
        (A)底澆式最大優點就是流動平穩且噴濺現象低
        (B)底澆式雖然造模不易，但常常應用在大型鑄件澆鑄
        (C)側澆式造模容易，流路系統布置簡便，是最常見的澆鑄方式
        (D)採用側澆式可避免溫度梯度妨礙金屬液補充之負面影響。


6.(     )下列關於CO2特殊造模法之敘述，何者正確？ 
        (A)水玻璃為酸性矽酸鈉(Na2SiO3)是一種透明有黏性的液體
        (B)以矽砂為基砂，通常含水量不得超過1.6%，含水量越低越好
        (C)可在CO2砂模中添加瀝青改善鑄件表面光度及砂模崩散性
        (D)糊精及火山黏土可改善濕砂模強度，便於搬運及儲放 。

7.(     )下列關於流路系統中的除渣設計之敘述，何者正確？
        (A)可採用過濾板過濾渣質
        (B)擋渣板是使較重的金屬液從下方流過以達到除渣目的
        (C)使用塞子塞住澆道口可濾除浮渣
        (D)以上三種設計都是使用金屬與渣質比重不同的原理設計的。

8.(     )鏝刀為用於修整砂模的平面與接合面，或製作無接合銷釘之上下砂模之合模記號使
        用，關於造模用手工具之分類，下列何者屬於「鏝刀」？
        (A)                 (B)               (C)                (D)
[image: ][image: ][image: ][image: ]


 
9.(     )關於生產能力各名稱的定義，下列何者正確？
        (A)設計產能（esign capacity, DC）：指在理想狀況下所能達到的最大產出
        (B)有效產能（effective capacity, EFC）：將產品面臨之困難、機器維護之問題及品質
           等因素考慮之後期望最大之可能產出
        (C)最大產能（maximum capacity, MC）：指實際達到的產出量。
        (D)實際產出(actual output, AO）：是指當生產資源用到極致時，所能達到的最大產
           出量 。

10.(    )一般而言，為了防止鑄件產生析出性氣孔的措施，下列何者為正確作法？
(A)將鑄件置於低壓室中結晶凝固
(B)採用真空熔煉及澆鑄
(C)熔煉中通入惰性氣體以去除析出之氣體
(D)澆鑄前先將熔體在高溫攪拌，以使其內含氣體自然逸散驅除。

2、 單選題：35題，每題2分，共計70分
1.(     )若直徑為60mm、長100mm鑄鋁圓棒，密度以2.7 g/cm3計算，則其重量約為多少？
        (A)529g        (B) 682g      (C) 763g       (D)819g  。

2.(     )若以鑄件材質來分析，下列關於近代鑄造史的演進順序何者正確？
        (A)鋁合金鑄件→鑄鋼件→可鍛鑄鐵→球狀石墨鑄鐵   
        (B)鑄鋼件→鋁合金鑄件→可鍛鑄鐵→球狀石墨鑄鐵  
        (C)可鍛鑄鐵→鑄鋼件→鋁合金鑄件→球狀石墨鑄鐵   
         (D)可鍛鑄鐵→鋁合金鑄件→鑄鋼件→球狀石墨鑄鐵  。

3.(     )下列關於純金屬的物理性質之常溫下比重(g/cm3)與熔點(°C)配對，下列何者錯誤？
        (A)鋁(Al)－比重2.70 g/cm3－熔點660.2±1°C
        (B)錫(Sn)－比重3.70 g/cm3－熔點419.5±1°C
   　   (C)鐵(Fe)－比重7.87 g/cm3－熔點1539±3°C 
        (D)銅(Cu)－比重8.96 g/cm3－熔點1083±0.1°C   。

4.(     ) 一般而言在澆鑄之後，金屬液會在凝固過程中不斷地收縮，關於此現象之敘述下
列何者錯誤？ 
        (A)補充不足時會產生氣孔缺陷 
(B)可運用冒口補救縮孔缺陷 
(C)可使用收縮裕度補償收縮量   
(D)厚度不均或形狀複雜的鑄件，產生缺陷的可能性較大。

5.(     )一般而言蒸汽脫蠟爐若以試劑測試鍋爐水質呈現何者顏色以示正常？
        (A)橙色     (B)黃色     (C)紅色     (D)藍色　。

6.(     )一般若在工廠環境作業中，操作人員因吸入有毒氣體而引起輕微中毒時，首先應該
        如何處置？
        (A)繼續工作  (B)加戴防毒面具  (C)移至通風處急救  (D)迅速送醫急救  。

7.(     )下列關於職業道德的敘述，下列何者錯誤？
        (A)必須具備合理性的行為          (B)所表現出的是敬業行業的精神
        (C)面對僱主或上司不合理或非法的要求時，應欣然接受 (D)必須具備倫理的規範。

8.(     )有關非鐵金屬的敘述，下列何者正確？ 
        (A)比重在1~3之間者稱為輕金屬，而比重大於3者稱為重金屬 
        (B)鎂的特點是重量很輕，比重1.74，熔點650℃ 
        (C)鋁的特點是重量很輕，比重1.52，熔點690℃  
        (D)銅的特點是導電度及導熱度高，比重8.51，熔點1380℃。 

9.(     )下列何種材料製成之鑄件最具衝擊硬化特性，常用於挖土機之零件上？
        (A)高鉻鑄鐵     (B)低錳鋼   　(C)中碳鋼     (D)高錳鋼。

10.(     )下列關於砂心的功用之敘述，何者正確？ 
         (A)可用來加強或改善鑄件之表面     (B)可用來形成濕砂模的一部分
         (C)不可以當作澆口系統的一部分     (D)不可以當作模型的一部分    。

11.(     )一般而言為了使鑄鐵件能夠消除殘留應力，通常將高溫爐設定加熱在多少度？ 
         (A) 300°C以下    (B) 300°C～450°C  　(C)500°C～650°C    (D) 700°C以上。


12.(     )在精密脫蠟鑄造法中，用於製作包模的泥漿，必須在何種轉速之攪拌桶中攪拌，以維持泥漿均勻並避免硬化？
         (A)30～40 rpm   (B)60～80 rpm   (C)120～150 rpm   (D)5～10 rpm。

13.(     )下列關於鑄鐵碳當量(carbon equivalent, CE)之敘述，下列何者錯誤？
         (A)特定鑄鐵的碳當量為4.3時，稱為共晶鑄鐵
         (B)CE＝%C＋1/3(%Si+%P) 此適用於亞共晶鑄鐵範圍　
         (C)鑄鐵含碳量降低，會提升抗拉強度以及硬度  
         (D)將磷的因素考慮進去，是因為磷會偏析而產生共晶

14.(     )下列有關縮狀石墨鑄鐵(compacted graphite casting irons, CGI)的敘述，何者錯誤？
         (A)在其金相顯微組織結構中，石墨呈蠕蟲狀   (B)其強度較灰口鑄鐵高  
         (C)其熱傳導較球狀石墨鑄鐵為佳             (D)在高溫下容易氧化。


[bookmark: _Hlk19115277]15.(     )一般而言在鑄造工廠俗稱「水口」是指在流路系統設計中哪一個位置？
         (A)橫流道     (B)下澆道口     (C)冒口     (D)進模口 。

16.(     )一般而言鑄鐵熔解作業中，添加少量的矽或石墨等接種劑，在不影響其化學成分
下，其基地組織改變，請問接種的目的為何？
         (A)改善鑄鐵強度  (B)製造展性鑄鐵  (C)製造白口鑄鐵  (D)提高鐵水流動性。

17.(     )為了減少鋁液中的氫氣及熔渣，一般最有效的除氣方法會使用熔劑來作為鋁合金
         的淨化處理，用於淨化作用的氣體溶劑不包括下列何者？ 
         (A)氮氣(N2)     (B)氧氣(O2)   　(C)氬氣(Ar2)    (D)氦氣(He2)。

18.(     )依據CNS標準，銅鑄件之機械強度應作何種試驗？
         (A)抗拉及降伏試驗                (B)降伏及伸長試驗   
         (C)抗拉及伸長試驗                (D)抗拉、降伏、伸長試驗。
 

19.(     )鋼鐵組織中肥粒體的結晶結構為下列何者？
[image: ]         (A)體心立方格子   (B)面心立方格子  (C)六方最密格子  (D)單純單斜格子
[image: ][image: ][image: ]




20.(     )一般在精密脫蠟鑄造法中，製作包模所用泥漿的黏結劑通常為矽酸膠，其含SiO2成份重量比為多少？
         (A)50～52%     (B)10～12%     (C)22～24%     (D)29～31%。

21.(     )一般而言在條件相同情況下，鑄鋼之含碳量愈高，其澆鑄溫度宜？
         (A)愈高   (B)愈低 　(C)相同   (D)無法確定。

22.(     )大部分的蠟模皆以適當的射蠟機來製作，在蠟模生產時必須特別注意三項因素的
         控制，下列何者為不是主要的因素？ 
         (A)射蠟維持時間的控制   (B)射蠟機的壓力　(C)熔蠟的溫度  (D)蠟模的大小。


23.(     )離心鑄造法(centrifugal casting)主要是應用物體轉動時所產生的離心力，將金屬液
         鑄入鑄模內形成鑄件，此方法是利用下列何種原理？
         (A)牛頓第一運動定律              (B)牛頓第二運動定律 
         (C)牛頓第三運動定律              (D)與牛頓運動定律無關。

24.(     )利用合成樹脂作為鑄造用模型，下列關於合成樹脂的敘述何者正確？
         (A)環氧樹脂具有耐水、耐化學藥品性良好且與金屬的接著性良好
         (B)利用環氧樹脂的收縮變形的特性，使得增強鑄造用模型的強度
         (C)聚苯乙烯樹脂模型可以重複使用，以增加生產能力
         (D)先將聚苯乙烯成形發泡，再製作成苯乙烯粒緊密的放入模型內 。

25.(     )鎂合金含鋁7.5～8.7%是屬下列何種系列鎂合金？
         (A)鎂─鋁─錳系合金              (B)鎂─鋅─鋯系合金
         (C)鎂─鋁─鋅系合金              (D)鎂─稀土元素─鋯系合金。

26.(     )鑄造業常用的基本砂料有矽砂、橄欖石砂、鋯砂以及鉻砂，其中以矽砂最為常用，
         使用量也最多的基砂，下列何者不是其主要的優點？ 
(A)自然界中分布最廣、產量豐富       (B)與其他砂相比熔點最高
(C)硬度高、不易粉碎                 (D)有良好的耐火度及熱穩定性

27.(     )關於混砂作業之敘述，下列何項最為重要？
         (A)不可二人共抬一包砂倒入混砂桶內  (B)應先加煤粉再加水
         (C)黏土粉勿溢出桶外                (D)不可一人操作電源，一人清理出砂口。

28.(     )下列何者不可用於鑄件清砂作業？
         (A)鋼珠噴擊     (B)蒸汽噴洗     (C)化學溶劑       (D)砂輪機。

[bookmark: _GoBack]29.(     )下列有關鑄銅的種類及性質何者正確？ 
         (A)黃銅：導電性及導熱性隨鋅含量的增加而增加  
         (B)青銅：依錫量增加，硬度及抗拉強度隨之提高          
         (C)鋁黃銅：黃銅中加入鋁後，晶粒會變得很粗，耐水性優良尿素基        
         (D)鋁青銅：含鋁在12%以上的銅合金 。

30.(     )外側為堅硬的白口組織，內部為柔軟的灰口組織，此鑄件下列何者？
         (A)白口鑄鐵     (B)可鍛鑄鐵      (C)冷硬鑄鐵      (D)強軔鑄鐵。

31.(     )一般而言若以澆口杯澆鑄鑄鐵或鑄鋼時，澆口杯內金屬液之液面高度最好維持在
         下澆道直徑的多少倍？




         (A)           (B)            (C)            (D)　

32.(     ) ASTM為美國材料試驗學會規範代號，請將80000 psi之抗拉強度換算為kg/mm2
等於多少？
          (A)42.30          (B)56.25          (C)63.75        (D)72.25。
 
33.(     )下列何者是訂購點數量的正確定義？
         (A)每日用量×前置時間＋安全存量   (B)安全存量×緩衝時間＋每日用量
         (C)每日用量＋安全存量            (D)安全存量。

34.(     )下列何種造模法不需要使用黏結劑？
           (A)真空造模法     (B)真空殼模法    (C)CO2法     (D)呋喃樹脂造模法。

35.(     )流路系統的設計目的是為了使金屬液順利地充滿模穴，下列關於流路系統之敘述
         何者錯誤？
          (A)「澆池」的設計是為了澆鑄金屬液、隔離雜質以及達到整流的效果  
(B) 當進模口總斷面積小於橫流道總斷面積時，屬於增壓澆口系統　
(C) 冒口主要的功用是補充金屬液的凝固收縮，以免鑄件產生縮孔
(D) 一般而言澆口比的設計鋁為1：4：2；鐵為10：9：8　。

3、 計算與填充題：5題，每題2分，共計10分 
※計算題請直接填寫於答案卷上，答案卷上可以不用寫出計算過程。
1. 生產球墨鑄鐵，鐵水處理量1500 kg，使用含鎂量8 %球化劑採用直沖法，回收率30 %，希望最後殘留鎂目標0.042 %，則應投入球化劑多少公斤？





2. 若製作一模型成本為3000元，鑄造時需用材料費1000元，員工工作4小時，而一般費用為員工工資之20％，則此鑄件之總成本為多少元？(員工工資日薪4000元/日，每日以工作8小時計)


      


3. [image: ]如下圖所示，為一熔鐵爐(cupola)之設備構造，請問下圖中A、B、C三者原料之加料順序分別為？


A：                

B：                

C：                
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